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Gyermekvédelem.
A „Debreczen" számára irta: Kuthy Za.

A gyermekvédelemnek két fő­
irány felé kell törekednie: erkölcsi 
és fizikai alapra fektesse azt a tár­
sadalom és állam egyaránt. Sajnos, 
hazánk a gyermekhalandóságot il­
letőleg Oroszországgal egy fokon 
áll-. Az elhagyott gyermekek neve­
léséről az akkori Széli kormány 
némileg gondoskodott. De csak né­
mileg, mert 150,000 apátián, anyát- 
lfln gyermek közül vagy jobban 
mondva: akikről apa-anya nem 
akar gondoskodni, mivel egy részt 
törvénytelen, egy része félárva, de 
egészen szegény, mindössze 20— 
25000 nyer elhelyezést az állami 
gyermek-menedékházakban. Száz­
ezerén felül pedigelpusztul,mielőtt az 
iskola időt elérte volna. Tagadhat- 
lan, hogy a Széli-féle gyermek­
menedék hely intézménye áldásos 
az elhagyottnak, nyilvánult gyerme­
kekre nézve. Ámde nem habozom 
kimondani, hogy az is csak félrend­
szabály, mert se fizikai, se erkölcsi 
nevélésök nem kifogástalan. A köz-
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ponti gyermekmenhelyek vidékre 
adják ki az elhagyott gyermekek­
kel. A havi tartásdij 10-14 korona 
közt váltakozik.

Ezen 10—14 koronából — na­
gyon természetes — valamicskét 
meg is akar takarítani az a gyer­
mektartó. Az is bizonyos, hogy sze­
gény ember csak vészéndajkaságba 
kosztra egy ily elhagyott gyerme­
ket, minek folytán annak se fizikai, 
se erkölcsi nevelése nem olyan, a 
milyennek lenni kellene. Jól tudom 
én, hogy a menház vezetősége lelki­
isme« etesen, odaadóan, kötelesség- 
ímjással őrködik minden gyermek 
fölött; a tiszti orvosok időnként 
megvizsgálják a gyermekeket: ámde 
ez mind nem elég az üdvösséghez: 
ezren felül levő gyermeket 10—14 
korona tartásdij mellett, nem lehet 
válogatott családoknál elhelyezni, 
nem lehet kellőleg ellenőrizni. Mi 
néptanítók, akik eme szerencsétlen 
gyermekeket tanítjuk és neveljük, 
látjuk és érezzük a baj okát, a baj­
nak mibenlétét. Ezen elhagyott gyer­
mekek nevelése és ápolása csak ak­
kor felelne meg a célnak, ha pensioná- 
tusokban — árvaházakban neveltet-
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nenek. Az a szegény gyermektartó 
munkába megy, a gyermek pedig 
elcsavarog, mert legtöbbje terhelt, 
hajlammal bír a rosszra, a csavar­
gásra . Nagy emberszeretet, végtelen 
türelem és intelligencia kell ahhoz, 
hogy ilyen félig-meddig züllött gyer­
mekekből embert nevelhessenek.

Azt is jól tudom, hogy pensiok- 
ban, árvaházakban való neveléshez 
nagyobb arányú költség szükségel­
tetnék. Azért mondom, hogy a tár­
sadalom szövetkezzék az allamma! 
és mindkét tényező vállvetve oldja 
meg ezt a nagy fontosságú szociális 
kérdést. — Állítson fel az állam­
támogatva a társadalomtól — az 
ország különböző alkalmas pontjain 
40—5Ü ilyen gyerinekmenhelyét és 
ott nevelje és tanítsa a gyermeke­
ket.

Iskola, munkahely, fürdő, torna­
tér, játéktér, mind egy helyen legyen. 
A tanítók, nevelők, munkavezetők 
ejjel-nappal együtt legyenek ezen 
szerencsétlen gyermekekkel, akik 
atyai szigorral, de jósággal nyerje­
nek erkölcsi és fizikai nevelést. 
Házi iparral, kertészettel tartásdijuk 
egy kis része megtérül; a többit

Magyar vendéglátás régen. *
Irta: P. Abrahám Ernő.

— A „Debrecen“ eredeti tárcája. —
Akik olvassák Herczeg Ferencnek az 

Uj időkben folyó regényét s figyelemmel kí­
sérték Huszti Huszt szélhámosságait, azok 
emlékezni fognak arra a hatásra, melyet a 
nevezett — ur elegáns angol bőröndjén hi­
valkodó 8 szálloda neve gyakorolt a vele 
utazó kőt hölgyre. Hotel Savoy, Palace De 
Nice, Grand Hotel.

A világ 3 legelegánsabb szállodája. — 
Nem csoda, ha a különben szeretetre méltó 
és szellemes hölgyek olvasatlanul is hittek 
nevezett ur millióiban. Minden elgondolható 
kényelmet biztosítanak ezek a szállodák 
azoknak a szerencsés halandóknak, akiknek 
legalább is annyi pénzük van, mint egy má­
sodrendű szálloda tulajdonosának.

A mai kor emberének ez fel se tűnik ; 
természetesnek találja. Eszébe se jut, hogy 
valamikor másképen volt.

Pedig volt idő, mikor nemcsak, hogy 
ilyen páratlan kónyclmü hoteleknek, de 
csak egy kis rongyos csárdának se volt hire 
széles Magyarországon. Talán nem lesz ór-

* Felolvastatott a debreceni kávésok, ven­
déglősök stb. mulatságán.

dektelen, ha egyet mást elmondok arról, mi­
lyen volt akkoriban a vendéglátás.

Thurzó Szaniszló is, akár most Hauer 
Berci, annál örömcstebb látta a vendéget, 
minél tovább időzött, mentői többed magá­
val jött, s mennél többet evett ivott, Bnrsy 
Pálról maradt fenn, hogy mikor egyszer egy 
hétig nem volt vendége, betege lett a bá­
natnak.

Hauer Berci azt hiszem, belehalna.
E rövid kitérés után képzeljük vissza 

magunkat abba n korba, melyben Apor el­
beszélése szerint Erdélyorsz.igot egy pénz 
nélkül keresztül leheléit utazni. Vendégfogadó­
nak hire se volt, s mikor később Kolozsvá­
rott valahol a közép utcában tető alá húzták 
az első vendég fogadónak titulált házát : nap- 
nap után tömeges nép bámulta a falára fes­
tett két ember nagyságú szakácsot, amint 
kezében óriás késsel forgolódik a tűzhely és 
az írott fazekak előtt.

így volt ez Magyarországon is s ezért 
aztán a vendégszeretetet nem csak a termé­
szetes hajlam, a családi és másfajta ünnep­
ségek, de a szükség is növelte. Ott szállt 
meg az utazó, ahol beesteledett, vagy meg­
rekedt. Rendesen birtokosoknál, vagy hires 
vendégszerető házaknál. Mindenütt szívesen 
látták s akárhányszor erővel marasztalták. 
Másszor meg a rosszul, Tiszaáradás, hábo­

rús idők, s más hasonló akadályok kénysze­
rítették maradásra.

Kgy-egy vendég érkezését nagy lakraá- 
roz isok, vigságok csapására használták fel. 
r clvonatták a kárpitokat és drága szőnyege- 
kot a szobák falaira, a tárházból rendre elő­
kerültek az ezüst tálak, tányérok, s a dús és 
drága asztaldíszek. Kést, villát, kanalat ren­
desen a vendég vitt magával. Nem mintha 
tolvajlástól tartott volna a gazda, mint. annak 
a „Bizalomhoz“ címzett vendéglőnek a tu­
lajdonosa, aki az evőeszközüket az asztalhoz 
táncoltatta, hanem egyszerűen azért, mert 
néha különösen keresztelőkön, lakodalma­
kon, de névnapokon is oly rengeteg szánni 
vendeg gyűlt össze egy-egy vendégségen, 
hogy még az akkori udvartartások is képte­
lenek lettek volna őket elegendő késsel vil­
lával, kanállal ellátni.

Ezek a nagyobb kúriák igazi vendég­
fogadók voltak. Mindég készek vendéglá­
tásra, úgy, hogy vendégvárás idején felesle­
ges volt Thurzó Györgynek külön levélben 
utasítani feleségét szives vendéglátásra, gon­
doskodásra.

A háziak legfőbb gondja volt, hogy a 
vendégek semmiben fogyatkozást no szen­
vedjenek. Némelyik vendég, ha csak egy­
szerűen látogatóba ment is egész készletet, 
vitt magával. így utazott Erdélyből 70 ló-
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pótolja az állam és társadalom. A 
mit az állam vészit eme gyermek- 
menházak fentartása által, az vissza 
térül a társadalomnak az által, hogy 
jóra való, szorgalmas és becsületes 
munkásokat nevel. Ott van pl. 
Berlinben a Lette-féle intézet, amely 
a német császárné védnöksége alatt 
áll. Onnan a gyermekek mint kész 
emberek kerülnek ki. Ott van kis­
dedóvó, elemi és polgári iskola, 
felsőbb leányiskola és tanitónőképző, 
bouue és nevelőnő képző, szabó, 
esztergályos, kefekötő és könyvkötő 
műhely, csipkeverő, fehérnemű-var­
roda, a hol erre mesterségekre ta- 
nilják mindkét nembeli árvákat, a 
kiknek nincs hajlamuk a felsőbb 
stúdiumokra.

Pestolozzi János, hires svájci 
pedagógus, a francia forradalom 
lezajlása után egymaga, minden 
külső segítség nélkül 1780 körül 
először Neuhausban, aztán Burgdorf- 
ban állított fel ilyen nevelő-intézetet, 
ahol néhányszáz elhagyott árvát 
nevelt és a költséget — a gyerme­
kek kézimunkája árán fedezte. A 
negyvenes években Gönczy Pál 
volt kultuszminiszteri címzetes ál­
lamtitkár és Karap Mór Zeleméren 
— közel Debrecenhez — alapított 
egy gazdasági iskolát, amely szép 
virágzásnak indult. Csak a szabad­
ságharc oszlatta fel.

Ott is a költséget az iskola 
tanulóifjúság a kézimunkája fedezte. 
Nagyon természetes, hogy az a 
kézimunka csak a 8 éven felüli 
gyermekeknél kezdhet jövedelmező­
séggel bírni. Azt. a munkát, a mit 
az 5—8 éves gyermek végez, papír 
és sásfonás, az csak arra való, hogy 
a gyermek kézügyességét, esztétikái 
érzését fejlessze.

De az egész munkának kell, 
hogy inkáb nevelőhatása legyen.

i Azért ismétlem, hogy a társadalom- 
1 nak és államnak kell .hozzájárulni 

anyagi áldozatával. En csak az 
eszmét vetem fel azon alkalomból, 
hogy ágilis főispánunk a gyermek 
liga megalakulását tiizte ki egyik 
czóljául. Gondolkozzanak felette az 
illetékes tényezők.

Politikai hírek.
Négyhónapos nyári szünet. Politikai 

körökben tegnap az a hir terjedt el, hogy a 
kormány már május végén berekeszti a kép­
viselőház tanácskozását és négy hónapos 
parlamenti szünetet tart.

Justh Gyula és a terembiztosok. A
husvét után való időben valószínűleg érde­
kes változás történik a Házban. Justh Gyula 
elnök régtől fogva nem barátja a terembiz­
tosi intézménynek, mert meddő erőpazarlás­
nak tartja, hogy intelligens és tanult embe­
rek szolgai munkát végezzenek az ülés ter­
mében. A képviselőház tisztikarának utolsó 
vacsoráján Justh közölte is a terembiztosok­
kal, hogy már legközelebb berendeli őket a 
Ház irodáiba s azt a szolgálatot, amit eddig 
végeztek, szolgákra bízza.

A kiegyezés.
— Saját tudósítónktól. —

Budupest, március 21.
Ma reggel elutaztak Budapestről az 

osztrák közgazdasági miniszterek és a szak­
előadók, csak Beck báró osztrák miniszter- 
elnök maradt Budapesten, hogy a kora dél­
utáni órákig tanácskozzék a magyar minisz­
terelnökkel. A kiegyezés tegnapi tárgyalásá­
ról forgalomba került összes hírek szerint 
a kiegyezés dolga igen rosszul áll. A ta­
nácskozások első két napján ugyanis némi 
közeledés jött létre a magyar blokk és a 
fogyasztási adók elkülönítése dolgában, 
ellenben tegnap a vasúti kérdésben semmi­
féle megegyezés nem jött létre, úgy, hogy

val, számos szolgával, katonával, hadna­
gyokkal, vezeték lovakkal és nagy pompával 
1666-ban Teleki Mihály. Bethlen'Miklós tár­
saságában Késmárkra gróf Tökölyi István­
hoz. Szörnyű nagy vendégség volt, moly to­
vább tartott egy hétnél, s melyről Bethlen 
azt írja, lmgg néha-néha megtörtént, hogy 6 
és Teleki józanok maradtak.

Hogy az e fajta lakinározásról fogal­
munk legyen leírom az akkori időkből egy 
gal góc vári ebéd étrendjét, amelyet január 
1-én szolgáltak fel. 18 fogásból állott ós 
pedig:

I. Tehónhus tormával. 2. Kappan 
mózolt tésztával. 3. Leves kenyérrel, kol­
bász. 4. Kecsege sóba. 5. Gyümölcsös 
lével, biberfark. ti. Indiai tik (tyuk). 7. 
Borjúból tejbe. 8. Bárány tüdő tiszta bors­
sal. 9. Bárányhus lemóniával. 10. Lúd 
tiszta borssal. 11. Borjú hús ispókkel. 
12. Savanyukáposzta tehónhussal. 13. Lúd 
sütve. 14. Apró madár disznóhus-pecse- 
nyével. 15. Császár madár sütve. 16. Pás­
tétom. 17. Ostya, bóles. 18. Apró pástétom.

Aki esetleg mégis éhen maradt, az úgy 
ahogy jóllakhatott azután vacsorán, amely 
mindössze is szerény — kettő hijján — 20 
fogásból állott. Január 2-án az ebéd 18 tál 
étel a vacsora már csak 12 fogás, de a 
következő napi ebéd kárpótlásul 20 fogásu,

hogy azt ne higyjók a vendégek, hogy elfo­
gyott a gazda szívessége.

Érdekes a január 8-iki vacsora is, 
amelynek 20 fogása közül következő külön­
féle módon készült pecsenyéket emelem ki.

1. Kappan törött lével, bárányhus ecet­
tel sájával, csuka káposzta levébe, őszcimmer 
sütve, lúd tiszta borssal, császármadár sütve. 
Nem szívesen fizetném ki azt az összeget, 
amelyet Németh András számítana fel egy 
ilyen száz teiitékü bankettért.

Bort nem kellett kérni senkinek, ürmös, 
fehér, veres, asszu, meg mindenféle fajta 
bőven volt. A pohárnokok kötelessége volt, 
hogy minden pohár, serleg mindig tele 
legyen.

Ezek a pátriárkhális idők elmúltak: do 
a vendégszeretet még ma is kiváló tulajdon­
sága a magyarnak. Nem is a vendégszeretet 
megfogyatkozása teremtette meg a mai nagy 
városok, fürdőhelyek fényes hoteljeit. Hiszen 
üzleten kívül házi körükben a szálloda 
tulajdonosok, vendéglősök csak olyan szíve­
sen látják a vendéget, mint a más állású és 
foglalkozású házi gazdák. A teknika fejlő­
dése az utazás gyorsabbá, szükségesebbé 
vállása a kereskedés növekedése szükség­
képpen megteremtették és fejlesztették a 
szállodák ós vendéglők különféle fajtáit.

ezen a téren éles ellentét maradt főn. A 
határidő kérdésében a magyar kormány 
határozottan ragaszkodik a maga álláspont­
jához, mert hosszú lejáratú szerződésről, 
különösen Kossuth Ferenc hallani sem 
akar. Az osztrák kormány tudvalevőleg uj 
tervvel állott elő: azzal, hogy tizenöt évre 
köttessék a vámközösségre vonatkozó szer­
ződés. A magyar kormány azonban erről a 
határidőről sem akar hallani, hanem köre 
teli, hogy 1915, illetve 1917-ben feltétlenül 
állíttassák fel az önálló vámterület. Ez a 
helyzet ma a kiegyezési tárgyalásokban. — 
Az osztrákok még mindig bizakodnak a 
teljes győzelemben s azt hiszik, ha a mos­
tani budapesti tárgyalások alatt ki is csúszott 
egy kicsit lábuk alól a gyékény, a husvét 
után Becsben tartandó újabb tanácskozáso­
kon jól megvetik lábukat a harc terén s 
visszahódítják a maguk részére még az el­
veszett talajt is. Az osztrák sajtó jajveszékel, 
az osztrák közvélemény pedig szakítással’ 
fenyeget. Azt hiszik, hogy ezzel megrémítik 
Magyarországot, pedig épen ellenkező a 
helyzet. — Magyarországon a népgyülések 
egyre-másra elfogadják azokat a határozati 
javaslatokat, melyek a vámsorompók felállí­
tását követelik.

A kiegyezés dolgában tehát meglehetős 
bizonytalanság előtt állunk. Régen volt ma­
gyar kormány olyan nehéz helyzetben, mint 
ez a mostani. De viszont azt is meg kell 
állapítanunk, hogy a tárgyalások eddigi me­
nete még sem hatott döntőleg a sorsára.

Budapest, március 21. A négy 
napig tartó kiegyezési tárgyalások, 
— hir szerint — teljes eredmény­
telenséggel, ma véget értek s csak 
husvét után fogják azokat folytatni 
Bécsben. A magyar kormány nem 
csak szigorúan ragaszkodott a rövid 
lejáratú szerződésekhez, hanem már 
111 17-ig is a fogyasztási adók elkülö­
nítését követelte.

Városháza és vármegye;
A nagyerdei nyárilakok ügye. A

város nagyerdei nyárilakásainak bérlői tud­
valévőén azt kérvényezték, hogy ők nyíl- 

•iÍlPi8 ^rvei‘^S0Q kívül újból megkapják a 
villák bérletét. A tanácsnak tegnap kellett 
volna e kérvénnyel foglalkoznia, a döntést 
azonban elhalasztotta hétfőig, mikorra a fő­
mérnök beterjeszti az árverési feltételeket s 
az összes helyszíni rajzokat. A bérlők kéré­
sét valószínűleg nem fogják teljesíteni.

A világítási-bizottság ülése. Debre- 
cen város világítási-bizottsága e hó 30-án 
délután 5 órakor, Körner Adolf tanácsnok 
elnöklete mellett ülést tart.

A villamos gépészmérnöki állás.
A városi tanács a világítási bizottság javas­
lata alapján Aberle Iíajmund lévai mérnököt 
alkalmazta. Az erről szóló értesítést tegnap 
küldték el Aberlének, ki április során már 
el is foglalja állását.

Selmecbánya kérelme. Selmecbánya 
sz. kir. varos átírt Debrecenhez, támogatnák 
mi is a kormányhoz intézendő azon kérését, 
9.98T az ott évtizedek óta fenálló erdészeti 
főiskolát ne helyezzék el más helyre. A ta- 
nacs lörök erdőmester referálása alapján az 
átiratot pártolni javasolja.

Tanácsnok-választás Nánáson. A
Nánás rendezett tanácsú városnál megürese­
dett közigazgatási tanácsnoki állást ma tölti 
be választás utján a képviselőtestület tiszt­
újító széke. Kovács Gyula alispán, ki a 
tisztújító széken elnökölni fog, tegnap Hajdú­
nánásra utazott.

Szép és jó tartós cipőket csak __ _

ELFENBEIN ÖKLEIN
cipő üzletében szerezhető hé, hol saját mühe 
lyukben készül férfi,- női és fin cipők szolid 
szabott ár mellett. Megrendelések pontosa: 
eszközöltetek. Piac-utca 28. sz. Főtőzsde mellett
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A város kövezést programmja.
A legszegényesebb tervezet.

Nincs elég pénz.
— március 22.

(Saját tudósítónktól.) A hetekig 
mellőzött s előkészítetett kövezési 
programmot tegnap végre letárgyalta 
a tanács, elfogadván az általános­
ságban már ismerteti főmérnöki 
tervet, mely az anyagi eszközök 
szűkös volta mellett is kiri minden- 
kópen azon programmok közül, mi­
ket a közutak javítására a Debre­
cenhez hasonló vagyonú városoknak 
alkotniuk kell. Amig nekünk egy- 
egy Baross, egy-egy Damjanich- 
utcánk van, hol jó gyalogjáróról 
álmodozni is hiúság, kocsiút helyett 
pedig a legkisebb esőzés után is 
sártenger fogadja a tengelyt, addig 
Debrecen városának nem szabad 
tűrnie, hogy agyagi eszközök hiánya 
miatt s egyedül ezen a címen az 
ideihez hasonló programmal álljon 
elő.

Ezen az állapoton segíteni kell. 
Szerintünk a követendő s egyedül 
helyes módszer az, hogy a köve­
zési költségvetést külön két címre 
nézve kell ezután megajánlani s a 
várcs évi költségvetésébe beállítani. 
Egyik címben a már létesített utak 
és kövezetek résztörlesztósei s a 
fentartási és javítási költségek sze­
repelnének, és az ezen cim alá eső 
összegek évről-évre mintegy állan­
dóan megaiánltatnának. A másik 
cim, a tulaj donképeni kövezési Prog­
ramm viszont azon költségeket fog­
lalná magában, melyet Debrecen 
városa a hiányzó számtalan ut- és 
utcakövezet kiépítésére szán. Ez a 
cim mennél nagyobb összeggel nyer­
jen kielégítést; ezen a címen Deb­
recen városának évente legalább 
300 ezer koronát kell megszavaznia, 
mindaddig, mig utaink kiépítése 
tekintetben az elfogadható legtür- 
hetőbb színvonalig eljutnak. Ez, 
gondoljuk, nyolc-tiz év kérdése 
lehet

Azoknak kedvéért, akik esetleg 
kételkednének ez indokolt óhajtások 
indokolt voltában, ideik ° juk teljes 
terjedelmében a szegényes kövezési 
programmot, melyet Aczél Géza fő­
mérnök javaslata alapján a tanács 
tegnap módosítás nélkül elfogadott, 
íme a tételek:
1. A Hatvan-utca 71. számú ház

elCtt vidéki szekerek megállóhe­
lyének kikövezésére------ -------

2. A monostorpályi-i kőut építésé­
nek második részlete----------

3. A Kossut-utoa eleji aszfaltbur­
kolat költségeinek második har-

4. Wesselényi-téren, a bábaképezde 
előtt vezető ut kiépitéso— —

5. Piacrendezésre takarékpénztárba
teendő-------------------------------

6. Kavicsos utak fentartása------
7. Kockaburkolatok fentartása------
8. Anyagfuvarozás, hengerelős és

javitás költségei-------------- ~
Összesen tehát 91807 K

amely összeggel még a 100,000 koronás évi 
budget sincs kimerítve. Ennek a programra- 
nak iriealitását és a tulajdonképpeni kövezési 
politikától való messzetévedóeét legfrappán­

sabban a terv ötödik pontja igazolja, mely 
a fölhasználni szándékolt összeírnék több 
mint 25 százalékát nem a tulajdonképpeni 
kövezés céljaira, hanem piacrendezésre veszi 
igénybe.

Gyökeres és teljes változtatásokra, az 
egész kövezési politika módosítására s kiter­
jesztésére van itt szükség. Kövessük e tekin­
tetben a sokszor oly mélyen lesajnált szom­
széd „pakfongvárosi,“, Nagyváradot, melynek 
közutai ma vetekednek a budapesti köz­
utakkal.

Művészet.
Olympi-estély. Tegnap délután tar­

tatott meg az első olympi-estytély, amelynek 
műsora igazán a legkiválóbb müigényeket 
is kielégíthette. Igen nagy sikere volt Szakács 
Andornak, aki egy feltűnést keltő drámai 
jelenetet adott elő. Drumár János és Dénes 
Arthur művészi zongorajátéka, Nagy András 
pompásan előadott énekszámai, dr. Király 
Péter költeményei, Szakács Ilus szavalata és 
különösebben Karcsub Dénesné úrnő mű­
vészi operaáriái méltán szolgáltak rá a 
tetszésre.

Forradalom Romániában.
Egy város végveszedelemben.

A lázadók rohamra készülnek.
— Express tudósítás. —

A romániai parasztlázadás óriási 
mérveket ölt. A parasztok mindenütt 
fölfegyverkeznek és pusztítanak.

Ma egy bukaresti telegramra azt 
jelenti, hogy nagy veszedelem fe­
nyegeti Jászvásár városát, ahová a 
közeli községekből sok zsidó mene­
kült.

Már napok óta a parasztok nagy 
tömegekben jelennek meg a város 
közelében s igyekeznek a városba 
jutni. A vámsorompóknál minden­
féle katonai őrség áll, amely a pa­
rasztokat föltartóztatja. A parasztok 
nyíltan megvallják, hogy azért jöt­
tek, mert azt mondták nekik, hogy 
a városban kitört a forradalom.

A pakurári vámnál összeütkö­
zés is történt; ezt a vámot csak tiz 
lovas katona őrizte, amikor hirtelen 
mintegy háromszáz főből álló tömeg 
át akart menni rajta. A töme^ be is 
hatolt a városba, ha a legválságo­
sabb pillanatban a kaszárnyából az 
őrségnek segítsége nem érkezik. Az 
újonnan érkezett katonaság a pa­
rasztokat hamarosan szétszórta. Ez 
eset miatt az összes vámok őrségét 
megerősítették.

Ma reggel őrjáratok indultak ki, 
hogy a város környékét kikutassák. 
Az őriáratok konstatálták, In így a 
város körül levő völgyekben és er­
dőkben óriási néptömegek rejtőz­
ködnek. Az őrjáratok hamarosan 
visszatértek s tapasztalatukról jelen­
tést tettek. A város körül rejtőzködő 
parasztok számát negyvenezerre te­
szik.

Teli tábornok, helyőrségi pa- 
parancsnok lakásán értekezlet volt, 
amelyen megvitatták azokat az 
intézKedóseket, amelyeket a parasz­
tok esetleges támadásával szemben 
tenni kell. — Mivel a parasztok föl 
vannak fegyverkezve puskával és 
bunkóval, a tanácskozáson kimond­
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ták, hogy a katonaság szükség ese­
tén használni fogja fegyverét.

Attól tartanak, hogy a parasz­
tok éjnek idején kísérlik meg, hogy 
a városba bejussanak. A lakosság 
közt nagy az aggodalom amiatt, 
hogy a helyőrség nagy részét na­
pokkal ezelőtt a fenyegetett vidéki 
városokba küldték.

A hadügyminiszterhez fordult 
tehát segítségért, aki Bukarestből és 
Foksaniból rendelt csapatokat Jász­
vásárba.

Jassy, márc. 21. A város körül 
fekvő erdőkből ma lövések hang­
zottak. Minden jel arra vall, hogy 
Jassy városát tervszerűen megostro­
molják. A parasztok Werndl-fegy­
verekkel vannak ellátva. Legtöbbje 
kiszolgált katona, aki tud fegyver­
rel bánni. Ma a városban több em­
bert letartóztattak ama gyanú alatt, 
hogy szövetségesei a lázadóknak és 
az a feladatuk, hogy az első ostromra 
lángba borítsák a várost.

Csernovitz, márc. 21. Román 
kerületből jelentik, hogy a lázadás 
már oda is átterjedt. A földbirtoko­
sokat és bérlőket 400 különböző he­
lyiségekből összeverődött paraszt fe­
nyegeti. Sacharic Mózes földbérlő 
Dvorettieből, Mihalmi kerületből, 
aki súlyosan megsebesülve, feje és 
arca teljesen sebkötésbe bepólyálva 
fekszik egy csernovitzi szállodában, 
következőket beszéli:

Hétfőn este körülbelül G00 paraszt 
közeledett a birtokom fölé. Rémülettel el­
telve gyorsan összekapkodták a házban 
levő legértékesebb holmikat ős elmenekül­
tünk. De egy árulóleány megmutatta a pa­
rasztoknak relytekhelyükét. Noha az ajtó 
el volt torlaszolva, nem menekülhettünk el 
a parasztok elől, kik időközben vandali 
dühvei garázdálkodtak. Erőszakkal feltör­
ték az ajtót és vezetőjük, egy húsz éves 
suhanó elém állt és igy szólt:

— Zsidó, ide a pénzedet!
Feleségemet, aki tiltakozni akart, e 

percben egy fickó, aki azelőtt, mint istál­
lóim szolgált nálam, megragadta a hajánál 
fogva és a földre teperte. — Egyetlen 
ötéves fiamat a szörnyetegek egyike fel­
kapta és elvitte. Letérdeltem a parasztok 
előtt és odaadtam nekik egész vagyono­
mat csakhogy a puszta életemet meg­
menthessem.

Fazekas és Diószegi emlékezete.
Emlékünnep a főiskolában.

— március 22.
(Sajót tudósítónktól.) A főiskola ifjú­

sága tegnap délután ünnepelte meg a deb­
receni Füvészkönyv megjelenésének százados 
évfordulója alkalmából Diószegi Sámuel és 
Fazekas Mihály emlékét. — Az ünnepélyre, 
melyet a főgimnáziumi önképzőkör a zene­
kor és vegyeskar közreműködésével rende­
zett, zsúfolásig megtöltötte igen előkelő kö­
zönség a főiskola dísztermét.

Az ünnepélyt dr. Csűrös Ferenc beszéde 
nyitotta meg. Beszédében vázolta dr. Csűrös, 
hogy mily nehéz viszonyok és körülmények 
közt alapították meg Diószegi ős Fazekas a 
Füvészkönyv megírásával és kiadásával a 
magyar botanika alapját.

Méltatta Fazekas költői érdemeit is és 
mindkettőnek azon ragyogó tudományszere- 
tetét, mely által minden akadályt legyőzve 
megvetették alapját egy tudomány ágnak.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
a főgimnáziumi vegyeskar adott elő Mácsai 
Sándor átiratában egy népdal egyveleget, 
melyet zugó tapsvihar követett.
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szépen Fazekas költeményeiből pár darabot.
A következő szám Bellini Bianka ós 

Fernando nyitánya volt. A dalban művészi 
precizitással előadott zeneszám nagy és osz­
tatlan hatást keltett.

Biró Zoltán ifjúsági elnök tartott ezután 
emlókbeszódot Fazekasról a hires Ludas 
Matyi szerzőjéről és Diószegi Sámuelről. Az 
emlékbeszédet zajos tetszésnyilvánításokkal 
fogadta a közönség.

A zenekar által előadott régi magyar 
dalokat A'áss Károly felolvasása követte. A 
kékszalagos huszár cirneu olvasott fel egy 
igen élvezetes elbeszélést, mely telve volt 
Diószegi és Fazekas életéből vett érdekes 
epizódokkal.

A minden izében nagy erkölcsi siker­
rel járó emlékünnepélyt Julow Jenő szava­
lata zárta be. — A nagyközönség a zenekar 
által előadott Rákóczi-induló hangjai mellett 
oszlott széjjel.

* A Milliárdos kisasszony operette 
újdonságra nagy ambícióval készül a sze­
mélyzet a bemutató előadás hétfőn, főivé hó 
25-én lesz. J

Színház.
Műsor.

Péntek Lolli ezredesei operette „A" bériét.
Szombat „A vén baka“ népszínmű „B* 

bérlet.
Vasárnap ű. u. „Katalin“ operette. Bór- 

letszünet.
Vasárnap este „Cigánybáró“ operette. 

Kis bérlet.

* A Koldusgróf fő női szerepében is- ! 
métolte meg Fothy Frida buesufellépését ! 
tegnap este telt ház előtt. A közönség most j 
is lelkesen ünnepelte Fothy Fridát, aki mól- ! 
tán iá is szolgált a közönség szeretetnie j 
debreceni működése alatt. ■— Most is világ- j 
ajándékot kapott. A többi szereplők közül 
most is különösen Árkossy Vilmos vált ki.

1 Rákóczy Színház. A főváros egy 
ujnbb s nálunk még teljesen uj irányú Ca­
baret színházzal szaporodott az elmúlt hó­
napban teljesen párisi mintára „Rákóczy 
Színház“ címmel. Eddigi műsora oly fénye­
sen van összeállítva, hogy napról-napra lelt 
házakat vonz. A színház elsőrendű erőkkel 
van összeállítva. Hir szerint a nyáron a 
színház vidéki körútra indul s városunkat is 
útba ejti.

* Műsor-változás. Holnap, szombaton 
Zilahy igazgató hirtelen közbe jött elutazása 
miatt a kiiűzött „Ven baka“ eimü népszínmű 
helyett „A vig ö/.vegy“ kerül színre a már 
ösmert szereposztásban. A „Vén baka“ elő­
adása pár napra elhulasztaíott.

* Radó Anna bucsufellépte. Leg­
utoljára maradt a bucsuzásbati Radó Anna, 
a társulatnak ez a szép hangú, kiváló szor­
galmú énekesnője, ki a legnagyobb mérték­
ben bírja a közönség szüreteiét, melyre min­
den tekintetben rá is szolgált. Radó Anna 
utolsó fellépte vasárnap este lesz, a „Cigány­
báró“ operettében.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap 
kot előadás lesz. Délután három órakor mér­
sékelt helyárakkal színre keiül Herczcg 
Ferenc nagy sikert aratott színmüve a 
„Déryné ifjasszony“. A címszerepben H hnel 
Arankával, a darab szereplői maradnak u 
régiek.

* Boda Ferenc újonnan szerződtetett 
tag vasárnap este lép fel először a „Cigány­
báró “ operetta Barinkéi szerepében. Boda 
Ferenc eddig a kolozsvári nemzeti színház 
tenoristája volt és ott a legnagyobb elisme­
réssel fogadták működését. A többi szerep­
lők maradnak a régiek.

Kntyairtás akadályokkal.
Ellenszegülő lakosok.

Tizenöt feljelentés.
— március 22.

(Saját tudósítónktól.) Több Ízben meg­
emlékeztünk már arról, hogy n Csapókert­
ben levő kutyák nagy részén kiütött a ve­
szettség. Nehogy a veszedelem tovább ter- 
j djen a hatóság erélyes intézkedéseket tett 
folyamatba.

Először zárlatot, majd pedig miután 
ezen óvintézkedés nem mutatkozott kielégí­
tőnek, elrendelte az összes kutyák kiirtását.

Az irtási munkálatok javában folynak, 
de erősen gátolja annak eredményességét az, 
hogy a lakosság valósággal ellenszegül és 
nem engedi, hogy a rendeletet szigorúan 
végrehajtsák.

Az még csak enyhébb ellenszegülés, 
hogy a kutyákat a lehetetlennél lehetetle­
nebb helyek™ eldugják és elrejtik, hanem 
sok helyütt a hatóság embereit be sem eresz­
tik. A kapukat bezárják, sőt eltorlaszolják. 
Valóságos ostromokat kell megindítani aztán 
az ilyen helyeken.

Megtörtént számtalan helyen az is, 
hogy a hatóság embereinek nekitámadtak és 
kizavarták a házból.

Ezért aztán a gyepmostori telep legé­
nyeit most már állandóan nem egy, hanem 
két—három lovas rendőr kiséri.

így is sok helyen történik galiba. Az 
ellenszegülőkkel különben erélyesen bánnak 
el. — Tegnap is nem kevesebb, mint tizenöt 
feljelentést adott a mezőrendőrség be kihágá­
sok óimén a bűnügyi osztályhoz.

A feljelentett lakosok szigorúan meg­
lesznek büntetve, mert utóvégre is, ha az 
oktalan ellenszegülések miatt csak-egy két 
kutya marad elpusztitatlan, megfertőzheti az 
összes környékbeli kutyákat, ami igen ve­
szedelmes állapotokat vonna maga után.

Béget, ahol a gyermek hullák el 
voltak ásva, számítván arra, hogy 
a bűnös a lapokból értesülve a fel­
fedezésről, okvetlen felkeresi azt a 
helyet, hogy meggyőződjön, csak­
ugyan az o bűnténye került-e nap­
fényre.

A reggeli órákban csakugyan 
megjelent ott egy 24—26 éves sze­
gényes ruházatú nő, ki határozott 
megdöbbenéssel látta, hogy a föld 
fel van dúlva és a hullákat tartal­
mazó doboz eltűnt.

A következő pillanatban azon­
ban már menekülni próbált, de a 
csendőrök elfogták ós letartóztatták.

Kitűnt, hogy valami Tar Erzsé­
bet nevű külvárosi lakos. Egész 
nap tartott kihallgatása, de sikerte­
lenül, mert állhatatosan tagadott. 
Kinyomozott ugyan a csendőrség 
egy férfiút is, kivel állítólag Tar 
Erzsébet hosszabb idő óta szerelmi 
viszonyt folytatott és e bűnös 
viszonyból származott volna a vi­
szony. Es a nő, hogy a szégyentől 
megszabaduljon határozta el magát 
az újszülöttek elpusztítására.

Mindketten állhatatosan tagad­
tak mindent. Vallatásuk késő estig 
tartott, de vajmi kevés eredménnyel. 
A nyomozás és vizsgálat minden 
irányban nagy eróllyel folyik.

Jdlrek.

Gyermekhullák a Nagyerdőn.
Titokzatos bűntény.

Ki a tettes ?
— március 22.

(Saját tudósítónktól.) Tegnapi 
számunkban hirt adtunk, hogy a 
Sesta-kert és a Nagyerdő összefo­
gd ősénél egy fa tövében elásva egy 
dooozban két iker újszülött holttes­
tet találtak meg. A borzalmas lelet 
egy titokzatos bűntény nyomára 
jött, melyben a csendőrség nagy 
apparátussal indította meg a nyo­
mozást

A bűntényt övező ténykörül­
mények annyira homályosak és 
titokzatosak voltak, hogy ha csak a 
véletlen nem jön segítségül a nyo­
mozás aligha mutathatott volna fel 
valami eredményt.

De a véletlen ugyancsak kezére 
játszott a nyomozó hatóságnak. A 
csendőrség ugyanis, igen helyes 
következtetésekből kiindulva állan­
dóan figyelemmel tartotta azt a tér-

fi levétel folytán

A „Debreozen“ szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épülőt), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Kávés a vend égek ellen.
Román nóta ée a kitiltás.

— március 22.
(Saját tudósítónktól.) Mulatságos rész­

letekkel tett feljelentést ma a rendőrségen 
egyik debreceni kávóház tulajdonos. Arról 
van ugyanis szó, hogy a kávés a kávéházá- 
nak látogatásától több rendbeli okoknál 
fogva eltiltani kéri az egyik helybeli gyalog­
ezred legénységét.

Az eset előzményei a következők: 
Tegnap a kora reggeli órákban Lévai 

Izsó Csapó-utcai Rákóczy-kávóhazba beállí­
tott Domokos László Gl. gyalogezredbeli őr­
mester ós Serli László ugyanazon ezredből! 
szakaszvezető.

A hadfiak különböző italokat rendeltek, 
majd pedig az italok fogyasztása közben olv 
jo kedvük Kerekedett, hogy nótára gyújtot­
tak. Ugyancsak erős hőstenorban dalolgat- 
Sk ~ románul- A jelenlevő többi vendégek 
ulót természetesen igen kellemetlenül énn- 

tette az idegen szó, de azért a vitéz uraknak 
nem igen volt hajlandóságuk magyar ve- 
zóny, illetőleg énekszóra kötelezni.
vninoEa kul?,nben if a legkisebb baj lett 
7°dö mik°r a záróra elkövetkezett és a 
tulajdonos a katonákat távozásra intette 
azokban felébredt a hadi vitézség, nagy bot­
iéi csaptak, majd pedig a kávésra támad- 
„)k "f™ ól)0n figyelmes bánásmódban
részesítették. A nagy botránynak az idő­
közben elősiotett rendőrök vetettek véget.
,, A kávés természetesen nem hagyta abba a katonák botrányos viselkedését, Da­

niig a készlet tart mindenféle 
női- ős férfi, valamint P 
gyermekcipők rend- A 
hívül olcsón árusittatnak el 11m • - , Debrecen, a Tisza-palotában.

Tavaszi újdonságok: naponta árlceznelcl!
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nem másnap reggel feljelentést tett a rendőr­
ségen ellenük. Feljelentésében kéri a rendőr­
séget, hogy hasson oda a katonai parancs­
nokságnál, hogy a 01. gyalogezredbeli 
legénység kavóházának látogatásától til- 
tassék el.

Valószínű, hogy a különös kérelem meg­
tételére nemcsak a garázdálkodás, hanem az 
indította a tulajdonost, hogy a román nótázás 
a többi vendégek körében minden alkalom­
mal élénk visszatetszést, szül.

A rendőrség mindjárt át is tette az 
iratokat a katonai hatósághoz.

- Személyi hírek. Asbóth Kálmán 
kereskedelemügyi minisztériumi tanácsos teg­
nap Debrecenbe érkezett. — Lovag Weisz 
huszártábornok nehány napi itt tartózkodás 
után Temesvárra visszautazott,

— Darányi miniszter debreceni 
ló vásárlás a. Darányi Ignác föld­
művelésügyi miniszterhez is eljutott 
a debrecenvárosi ménes hire-neve. 
A miniszter uradalmi intézősége 
nemrég értesítette a várost, hogyha 
miniszter húsz lovat óhajt venni a 
város lóállományából. A tanács teg­
napi üléséből értesítette az intéző- 
séget, hogy a kórt lovakat Marko- 
vics ménesmester kiválogatta s tel­
jesen jó kondícióba való hozataluk 
végett az epreskerti majorban he­
lyezte el. Egyúttal meghívta a város 
Darányit és jószágigazgatóját, hogy 
jöjjenek el Debrecenbe s tekintsék 
meg a lovakat.

— A debreceni állomás aj raktár­
főnöke. Gál Samu máv. ellenőr, a debreceni 
vasútállomásnak több év óta raktárfőnöke, 
— mint értesülünk — a napokban megválik 
ezen állásától s az üzletvezetőség központi 
hivatalába vonul be. A rokonszenves raktár­
főnöknek, hosszú működése alatt a kereskedő 
és gazdavilágnak bizalmát és teljes elisme­
rését érdemelte ki, Thrón Lajos perbenyiki 
állomásfőnök lesz az utódja.

— A Weissenberg-imaház ügye.
A Weissenberg testvérek tizen- 
háromváros-utcai imaháza már több 
fórumot foglalkoztatott. A közigaz­
gatási bizottság legutóbb vizsgálatot 
rendelt el arra nézve, hogy vájjon 
csakugyan állandó istentiszteleti 
hely-é ez az imaház? Minthogy ez 
a körülmény maguknak a Weissen­
berg testvéreknek beismerésével is 
igazolást nyert, a tanács tegnap a 
magáni maháznak feloszlatását, illető­
leg bezárását rendelte el.

— Ladstatter-féle eredeti női modell 
kalapok megérkeztek. — Kapható es 
Aszmann Ferenc úri divatüzletében. Debre­
cen Piac-utca 27. Városi bérház.

— A jogászkor közgyűlése. A deb­
receni jogász és tisztviselőkor e hó 24 én, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja meg 
évi rendes közgyűlését saját helyiségeiben. 
A közgyűlésen részleges tisztujitás is lesz.

— Ki kell váltani a fakompe­
tenciát. A városi tanács értesíti az 
érdekelt kompetenseket, hogy in­
gatlanuk után járó failletőségüket e 
hó 31-ig, a régebbi szabályszerű 
rendelkezés értelmében, okvetlenül 
váltsák ki. Akik ezt nem teszik, 
azoknak igénye a fára nézve elvész 
s kompetenciájuk felett a város 
szabadon rendelkezik.

— A famizériák és az iparkamara.
Egyik legutóbbi cikkünkben azt irtuk, hogy 
a debreceni kereskedelmi és iparkamara 
készséggel igazolja, hogy a fakereskedők 
a («drágaság idejében jóhiszemüleg jártak el 
a közönséggel szemben. Amint megbízható 
forrásból értesülünk: ez a kérdés az ipar­
kamara előtt nem fordult meg s így nem is 
került a kamara abba a helyzetbe, hogy ezt 
igazolja.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi 
hivatalnál tegnap a következő haláleseteket 
jelentették be: Hoholics József ev. ref. 12 
éves, Uzabarka Lajos ev. ref. 20 éves, Vinkó 
Péterné r. kath. 48 éves, Debreczoni Sándor 
ev. ref. 20 éves, Varga Sándor g. kath. 47 
éves, Róth Róza ev. ref. 13 hónapos.

x KOMÁROMI M. hangszerüzlete Piac­
utca 63. szám alatt feloszlik. Engedélyezett 
végkiárulás. Zongora, cimbalom és az összes 
hangszerek még syát áron alól is eladatnak, 
részletfizetésre is. Ragadja meg mindenki e 
ritka alalmat. Az üzlet áthelyeztetik Buda­
pestre. Fióküzlet Szegeden.

x Eredeti húsvéti öntözők és tojások 
Mentze áruházában a legolcsóbbak.

x A központi cipő- és kalap áruház te­
lefon száma 435.

JTo5ti
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— A hírlapirodalom köréből. Lóránt 
József rokonszenves és derék hirlapirótársunk 
a D. R, U. nál viselt felelős szerkesztői ál­
lásától tegnap megvált s hir szerint uj lapot 
indít.

— Szolgálatközben meghalt
rendőr. Tegnap jelentettük, hogy 
Varga Sándor közrendőr szolgálat­
közben hirtelen meghalt. A tragikus 
végű rendőr temetése ma fog végbe­
menni a közkórházból. A temetésre 
a rendőriegénység nagyrészét teljes 
díszben kivezónylik.

— Őrült az utcán. Tegnapelőtt este 
István nevű ember a Kossuth-utcánMóra

őrülósi rohamokba esett. Mórét, miután hely 
akkor este a kórházban nem volt, tegnap 
délután szállították csak be az elmekór osz­
tályra.

— Elájult a városházán. Tegnap 
délelőtt yalami ügyes-bajos dolga miatt járt 
fenn a városházán Pogácsás Imre 85 éves 
kőműves. A folyosón azonban hirtelen rosz- 
szullét fogta el és eszméletlen állapotban te­
rült el a földön. Az előhívott mentők Csapó­
utcai lakására szállították.

Mulatságok.

VÍZ
- Debreceni honvédek az ár­
ellen. A nagy hóolvadásra, 

mint előrelátható volt, zajlani kezd 
a félelmesen szilaj Tisza. Tokaj 
alatt már közel fenyeget a baj, de 
pár nap múlva zajlani fog a folyó 
Szabolcs s Hajdutnegye határában 
is. A debreceni 5-ik honvéd gyalog­
ezrednek egy, jobbára utászkatonák­
ból összeválogatott százada kiment a 
Tiszához, hol a hatóságok felügye­
lete alatt az árvédelmi töltések és 
gátok megerősítése körül segít az 
ártéri közerőnek. A Tiszacsegei 
folyásánál egyelőre a megfigyelés 
álláspontjára helyezkednek: kém­
lelik, megfigyelik óvatosan, hogy 
mennyire fejlődik az árvíz s mikor 
ke]l a veszedelem elhárítására teljes 
erővel talpra állani.

— Megmérgezte magát. Gon­
datlanságból okozott emberölés vét­
sége miatt állott ma Varga Jánosnő 
böszörményi lakos a törvényszék 
előtt. Múlt óv december havában 
történt, hogy Vargáné Imre nevű 
kis fia a feiedékenysógből szabad 
helyen hagyott zsíros szódával telt 
pohárból ivott, minek következtében 
pár órai kínlódás után meghalt. A 
törvényszék ezen gondatlanságért 
a felmerült enyhítő körülmények 
figyelembe vételével az asszonyt 
csupán 20 korona pénzbüntetésre 
ítélte jogerősen.

— Ellopot„ ruhanemüek. Múlt de­
cember 4-én Eszónyi Albert szekeréről a mi- 
kepircsi utón Papp Sándor pórcsi lakos há­
rom társával egy csomó ruhaneműt ellopott, 
ezt ma a törvényszék 7 havi börönre, három 
társát Benő Józsefet, Papp Kálmánt, Sass 
Ferencet pedig 1—1 havi fogházra ítélte. Az 
Ítélet jogerős.
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Köszönetnyilvánítás. A Petőfi-dalkör
Március 15-iki ünuopi daleslélyén a Március 
15-diko alap javára a kővetkező adományok, 
illetve felüllizotosok történtek : a Debreceni Első 
Takarékpénztár 50 korona. A Tiszapolgári taka­
rékpénztár 20 korona. A debreceni ov. ref. felső 
loáuynevelő intézet intornátusának tanárnői és 
növendékei 20 korona. A szakáll Mártonffy- 
család 15 korona. Szabó Kálmán országgyűlési 
képviselő 10 korona. Komlóssy Arthur elnök, 
dr. Varga Lajos alelnök, dr. Dőczy Emil ügyész, 
Thurzó Béla és Komlóssy Lajos 5—5 korona. 
Dóezy Gedeon és Roncsik Lajos vál. tag. 4—4 
korona. Márton Gyula, Polgári József, Ulrich 
Jenő, Deák Józsefné, Koszorús Kálmán, Gévay 
Ernő és N. N. 2—2 korona. Nagy Gábor, Alföldy 
Béla, B. G., Alföldy Mihály né, Érben Tivadar, 
Dalmy Forencné, Csige Kálmán, Takács Sándor 
Sarkady Ferenc, Szilágyi Ferenc, N. N., N. N., 
egy körtag 1—1 korona. N. J. 30 fillér. Össze­
sen 175 korona 30 fillér, mely adományokért 
fogadják a szives adakozók hálás küszünetemet. 
Ezen alap jövedelme az évenként felmerülő 
hazafias ünnepélyek — de különösön a Március 
15 és Augusztus 2-iki ünnepélyek dologi kiadá­
sainak részbeni fedezésére fordittatik és mivel a 
szükséglet folytonos, szives adományokat bár­
mily csekély összegben és bármikor szívesén 
elfogad és köszönettel nyugtáz Márton Gyula 
a Petőti-dalkür pénztámoka.

A szombati gyermeitbál. Az egész 
város minden köreiben páratlan érdeklődés 
nyilvánul meg úgy a felnőttek, mint a kis 
apróságok körében a szombati, folyó hó 
23-iki gyermekbál iránt, melyet a művészeté­
ről is, a tánclanitásáról is oly előnyösen 
ismert Perczel Karola, színtársulatunk tánc- 
művésznője rendez. A bál pontban este 
8 órakor veszi kezdetét, tekintettel a kis 
bálozók korán bekövetkezendő álmosságára. 
Miután a kis tanítványok Tcrpsyokore tudo­
mányában tett előrehaladásukat kimutatták 
s még mulattak is, a nagyok veszik biro­
dalmukba a fényes parkettet s táncolnak 
kivilágos kivirradtig. — 2 koronás belépö- 
és 10 koronás páholyjegyek még mérsékelt 
számban Molnár Ferenc ur főtéri üzletében 
kaphatók,
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_ _ ___ trniiv\/%n ékszerész ajánlja dús raktárát ékszer-, arany- és eziist-
M Hl Hs7 \ HIMnílH áruk, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst- 
1 kJ 1 LaSé Ili 1J órákban. Debreczen Piac-u. 24. sz. Fehórló-szálloda épület.

Éjszakai hírek.
•) Malommunkások mozgalma. Az

Első budapesti gőzmalomban tegnap este óta 
a munkások nem dolgoznak. — A Szemere- 
utcai malomban túlterhelték a munkásokat 
és amikor ezek kisegítőket követeltek, az ut­
cáról szedtek melléjük munkásokat. A mun­
kások nem akartak a szervezetlen munká­
sokkal dolgozni, mire Mayer gyáriigazgató 
elrendelte, hogy az éjjeli munkások első 
szárnyát ki kell zárni a munkából és a 
munkásokat ma éjjel rendőri segédlettel tá­
volították el a gyártól. Erre az összes éjjeli 
munkások felhagytak a munkával és a nap­
pali munkások is kijelentették, hogy szoli­
dárisak lévén a éjjeli munkásokkal, a mun­
kát ők sem kezdik meg.

) Földrengés. Tegnap délután 4 és 5 
óra közt gyönge földrengést jeleztek a Bu­
dapesti Egyetemi Földrengés! Obszervatórium 
műszerei. A wiechert-inga legnagyobb ki­
lengése 2 mm., a többi műszer kitérései oly 
kicsinyek, hogy nyomaik alig láthatók.

) Öngyilkos főkönyvelő. Nehány hó­
nappal ezelőtt történt, hogy Mehelda József, 
a kisbirtokosok földhitelintézetének főkönyve­
lője eltűnt. Azóta mindenfelé keresték, de 
nem tudtak a nyomára akadni. Tegnap este 
a Várkert rakparton egy férfi feloszlásnak 
indult holttestét fogták ki a Dunából. A ha­
lott ruhájának a zsebében egy biztosító­
intézet által kiállított nyugtát találtak, amely 
Mehelda József nevére szólott. Ebből azt 
következtetik, hogy a kifogott halott az el­
tűnt főkönyvelővel azonos. Moheldát családi 
viszonyai kergették a halálba. A holttestet 
kiszállították a törvényszéki orvostani in­
tézetbe.

Távirat és telefon.
A kiegyezés.

Budapest, március 21. Félhivatalosan 
jelentik: Az osztrák közgazdasági miniszte­
rek és szakelőadók ma reggel visszautaztak 
Bécsbe. Délelőtt 11 órakor Beck báró osz­
trák miniszterelnök Sieghardt dr. osztályfő­
nök kíséretében megjelent a miniszterelnök­
ség palotájában, hogy Wekorlével, Kossutt- 
hal és Popovics államtitkárral a kiegyezési 
tárgyalások eddigi eredményéről eszmecserét 
folytassanak.

Hajsza a gyilkos után.
( Budapest, március 21. Herejenstein 

orosz duma képviselő tudvalevőleg tavaly 
merénylet áldozata lett. A gyilkost azóta ke­
resik s ma a fővárosi rendőrség táviratot ka­
pott Pétervárról, hogy a merénylők Buda­
pesten tartózkodnak. A rendőrség keresi 
őket.

LEGJes0 
SZflSfl F ketÉHÉL

A Lengyel—Polónyi-tigy.
Budapest, március 21. Sélley 

Barnabás főügyész elutasította dr. 
Lengyel Zoltánnak Magyar István 
dr. kir. ügyész ellen tett mellőzés! 
indítványát.

A pápa mint keresztapa.
Róma, március 21. Alfonz király azt a 

kórelmet intézte a pápához, hogy vállalja el 
születendő gyermekének keresztapaságát. A 
pápa külön követtel azt a választ küldte, 
a kérését szives készséggel teljesiti.

Párbaj halálos sebesüléssel.
Szombathely, március 21. Itt ma 

Hirschmann és Gebhardt hadnagyok 
párbajt vívtak, amely Gebhardt ha­
lálos sebesülésével végződött. A 
párbaj okát titkoljak, állítólag a 
segédek sem tudják.

Letartóztattak hatvanhat nőt.
London, március 21. Nópgyülés volt a 

nők választó joga érdekében A rendőrség 
hatvanhat asszonyt letartóztatott azért, mert 
túlságos hevességgel demonstráltak a nők 
választó joga mellett.

Törvényszék.
Váltóhamisitó asszony.

Törvényszéki főtárgyalás.
— március 22.

(Saját tudósítónktól.) A múlt óv no­
vember 27-én a helybeli Általános Takarék- 
pénztárhoz beállított egy asszony leszámíto­
lás végett egy váltóval, melyen Orosz 
Gábornó és Török Bálint debreceni lakosok 
nevei szerepeltek. Az aláírások az intézet 
tisztviselői előtt igen gyanúsnak tűntek lel, 
azért tehát egy szolgát elküldőitek a fent 
nevezettekhez, hogy meggyőződjenek az 
aláírások valódiságáról, az asszonyt pedig 
utasították, hogy jöjjön később.

A szolga nemsokára visszatért azzal, 
hogy az állítólagos aláírók nőm tudnak 
semmit a váltóról. Erre azonnal tisztában 
voltak a . banknál, hogy csalóval állnak 
szemben. Értesítették a rendőrséget, honnan 
azonnal a bank helyiségébe kiküldtek egy 
rendőrbiztost.

Az asszony később megérkezett, de 
midőn meglátta a rendőrbiztost, rosszat 
sejtve, kisietett a helyiségből. A rondőrbiztos 
azonban egy rendőr segítségével elfogta és 
letartóztatta, mikor is kitűnt, hogy Ballai 
Sándorné helybeli lakos.

Ezt az ügyet tárgyalta ma a debreceni 
törvényszék Oláh Miklós elnöklete alatt.

A bizonyítási eljárás során az asszony 
tagadott és azt állította, hogy Orosz Gábornó 
ós Török Bálinttól, akik tartozásuk fejében 
adták a váltót, származnak az aláírások. 
Ezzel szemben azonban a bizonyítékok, mikot 
Orosznó és Török Bálint eskü alatt tett 
vallomása nagyban megerősített, annyira 
felszaporodtak, hogy az asszony bűnössége 
kétségtelen lett.

Á vád- és védboszédek elhangzása után 
a törvényszék hat havi börtönre ítélte. Az 
elitéit felebbezést jelentett be.

§ Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Biró Imre debreceni kir. ítélőtáblái Írnokot 
ugyanezen minőségben a máramarosszigeti 
kir. járásbírósághoz helyezte át.

§ Pályázat. Sziits Miklós dr. törvény­
széki elnök pályázatot hirdet a püspökladányi 
kir. járásbíróságnál megüresedett irnoki ál­
lásra, melynek összesen 1700 korona a java­
dalmazása. Pályázni négy hétig lehet.

Csarnok.

A végrendelet titka.
— Regény. — 41

Joconda kisasszony távozott.
— De uram, — felelte Róbert, — attól 

tartok, hogy visszaélek . . .
— Manóba 1 csak nem fog a fogadóban 

lakni, noha Bonneuil derék ember! hin ba­
rátja voltam du Goudray grófnak és ön pedig 
unokaöcscse, noha nem ismerte is. Holnap 
majd Toursba vezetem önt.

XIII.
Egy órával később Róbert egy rózsa­

színű perzsa kelmével bútorozott szobában 
szabadon engedte át magát a gondolatainak ; 
egy kissé maga is csodálkozott azon, hogy 
szórakozottabb, semmint a kegyetlen meg­
próbáltatás átáll várta volna.

A különös jelenség, mely felzavarta 
fájdalmából, tovatűnő gondolatokat keltett 
föl agyában, melyeken át anélkül, hogy 
észrevenné a vigasztalás eshetőségét, siratni 
látszoft élete rossz fordulatát ebben a ké­
nyelmes állapotban, melyben teljesen felál­
dozhatta magát gyászának.

Jóllehet még szórakozottabbá tették őt 
Joconda kisasszony zongorájának hozzá hal­
latszó futamai mindazáltal nem is állhatna 
meg, hogy azokkal az ügyekkel ne foglal­
kozzék, melyek holnap lesznek végrehajtan- 
dók; ós valami bizarr nyugtalansággal varia 
azt a pillanatot, melyben megismeri a vég­
rendelet bensőbb pontjait is.

Amint igyen gondolkozott volna eszébe 
jutott az is, hogy voltaképen végrendeletben 
6 maga is erre a vén nagynénire hagyta a 
rokonai miniatur-'arckópccskóit.

Este, miután Joconda kisasszony ki­
lenc órakor már lefeküdt. Quórin Róbert 
egyedül maradt a polgármesterrel és végre 
kérdezősködhetett családjáról, melyet nem 
igen ismert.

— Oh! — válaszoló Sarrazin ur, na­
gyot szippantva (pipájából, — bárha nagyon 
sokat fecsegtek is uram, a grófnő, meg a 
gróf rovására... mind ennek lényege ón 
előttem világos. .

E szavai után szünetet tartott, majd 
Róbortro nézett szemüvegén által, oly ember 
módjára, mint ki tudja maga felől, hogy va­
lami fontos dolog szereplője.

— A grófnő tizenöt évvel idősebb volt, 
mint férje, uram! — tette hozzá, hang­
súlyozva szavait, mintha ezzel mindent mon­
dana. — Tizenöt évi...A nő nem igen volt 
szép, de gyöngéd, nyájas, jó 1

(Folyt, köv.)

Kiadja: a „Debreosen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Ró»*vónytársaeág.
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IN GYE INT.
MIHÁLY SAMU EL Debreczeö, Piacz-ulcza 30.

Könyvnyomda és papirkereskedés.

MELLFÜZŐ 
műtermem 

megnagyobbítva
a volt helyiséggel szembe,

Piaou. 61. sz. a.,
utcára nyíló helyiségbe

helyeztem át,
hol a legújabb eredeti

PÁRISI FAQOIXr

után szabott mellfüző 6 óra 
alatt készül.

Óriási nagy raktár és választék a legolcsóbb 
240 árak mellett.

Tisztítás és javítás gyorsan eszközöltetik.

Goldstein Karolina,
Debreczen, Piacz-utcza 61. szám.

t-Crémefi farinai
I = arczszépitő és bőrápoló kenőcs. -----

mely teljesen ártalmatlan és 
sem higanyt, sem olmot nem 
tartalmaz, a legrövidebb idő 

alatt megszüntet mindenféle 
szeplőt, májfoltot, pattanást, bor­
átkát, (mitesser) s bőrbajokat. 
Kisimítja a ránczosodni kezdő 

arczbőrt s azt fehéré, üdévé 
teszi. — Legjobb óvszer a szél 
és a nap befolyása ellen az 
arczra. Nem zsiroz, tehát nappal 
is használható. Hatása gyors és 

biztos.
Egy tégely Harmat-Créme 1K.

Készitőhely a főraktár
Mihalovics Jenő gyógy tára

Debreczen, Főpiac 31., 
városházzal szemben. 2

Akinek kiadó lakása van, 
■süs aki lakást keres, ■■

tegyen közzé egy kishirdetést a

„DEBRECZEN “-ben.
II

A közelgő

izr. húsvéti ünnepekre
üveg-, porcellán-, zománcozott 
edényeket, mindenféle evö- 
—__ eszközöket ajánl ..... ...

Kaszanyitzky Endre
Debrecen, Piac utca 57.

270

Húsvéti ajándékok!
Casetták és illatszerek dús választékban.

Manicuer készletek.

LO€§OLÓVIZEK
legjobb minőségben.

Tojásfestékek minden színben.
Háziasszonyok figyelmébe!

Szoba lackok és Parquette fényesitők
ktilömböző színekben és legjobb minőségben kaphatók 244

RÁCZ HERMAN
„Angyal drogTj-oeriéLjÁban

Telefon 518. Telefon 618.
IDelDreczexx, 3Pia.cz-nt ez a 42. szám,

Szemben a Hungária kávóházzal, Lamprecht palota.
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Olcsó, kijátszott mvsteihegedii azonnal 
eladó Vöröemarty-utca 11. az. a. 257

Veszek fél és 1 literes használt üvegeket 
bármily mennyiségben. Békés Emil, Vőriia- 
marty-utoa 1. 283

Postakönyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Gouwérirozást 3 krajcártól kezdve elvállal 
Bózsa Ignátz női felöltő- és kalap-áruháza, 
Debreozen, Kistemplombazár. 58

Ajándéknak alkalmaz 
lmatínyvek és zsoltfc- 
rok, diszművek, képes 
levelező-lap, bélyeg- és 
emléke albumok, csinos 
kivitelű estő dobozok 

nagy választókban
szolid árakon

Harmathy
könyvüzletében 52 

kaphatók
Füvészkert-utca 14.

választékban leszélli-

ifkrÍDOAl.. r~<L V* T\ 
---- \\
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Húsvéti kópcw-lapük óriási
tott áron !

Eladó ingatlanok. Szóchenyi-utczu 50. 
szám és Arany János-utca 59. szám alatt 
fekvő két ház, 'mintegy 5000 korona bérjöve­
delemmel 60,000 koronáért örökáron eladó. 
A vételárból egyelőre 10,000 korona fizetendő, 
a többi pedig 4 év alatt 6 százalék kamat 
mellett részletekben is törleszthető. — Tócós- 
kert II. járás, 60. szám alatti ház — két 
magas, uj kerítéssel — 2200 koronáért rész­
letfizetésre is ejadó. — Értekezhetni Arany 
.János-utca 59. sz. a. a tulajdonossal. 214

Villamos világítás,
villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkomplikáltabb munkákat, no

FÖLDVÁRI L.,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat" Kossuth-utca 1.

Telefon
168

Lapelárusitók, fiuk, asszonyok, férfiak 
tíjságárulásra felvétetnek a „DEBRECZEN“ 
kiadóhivatalában Arany János-utcza 2. szám.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás elő­
szobával május 1-re kerestetik. Értekezhetni 
Eötvös-u. 10. sz. a.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák 
kötése és fejelése felvállaltadk. Benyáts Emil­
nél, Debreozen, Tisza-palotu 54

Kilencz
özvegy édes

éves, szép szőke kis leányt 
anyja örökbe ad tisztességes

szülőknek. Cim a kiadóhivatalban.

(Köszvény! ollen ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlj” ea rendeli 
betegeinek a hire»

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 K Vidékre egy üveg 2 k. 
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérméntve utánvéttel.

Egyodü'i kéBzitó
(»rósz Nagy Ferenez i

gyógyszerész !
Debreozen. j

u 11

j (§suz 1

Kitűnő minőségű 
= por kiölt =

mely ízre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés

kapható 21

félegyházi János
motorüzemü kávópörköldéjóben

platt- és JVfiklós-utcza sarok.

ü
Itt van a tavasz

kezdete.
IS A legújabb divatu nap- és eső- SjS 

ernyők a legjobb és legtartó- M 
sabb kivitelben a legolcsóbb

árak mellett csakis gj«

Merkler Soma
H saját készítményt! esernyő­
ül gyárában

^1
Piacz-utcza 43. szám.

206.

I >4 147474147474474741 41424747474
A közelgő

ff izr. húsvéti ünnepekre |
üveg és porczelláii

edényeket
és mindenféle evőeszközöket ajánl

Blaltner József
Debreozen, Csapó-ulcza I,

Kópkeretezéseket ős üvegezés! mun­
kákat a legszebb kivitelben és jutá- 
228 nyosan eszközöl.

Tavaszi aii iivájÉságok.
Színes és mintázott kosztüm- és divat- 
= kelmékből gyönyörű választékot = 
tartunk. Angol és francia Blúzszövetek 
a legújabb kivitelekben. Divat bluz- 
selymek a legelőkelőbb forrásokból. 
Fekete és színes dlvatnapernyökböl 
remek választék. Állandó nagy raktár 

Fekete gyászkelmékből

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon-, divat- és szönyegáruházában. 
= Mintákkal kívánatra készséggel — 

szolgálunk. tea

®|e$|@@|a®|®e|ee|eele»|e®|ee|®

Mlntagyüjteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

Tavaszi kÍMVzti
Bluz-kelmék, Delinek, Bluz- 
selymek órási választékban 

érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczeii, Kossuth-utcza 5.
Mlntagyüjteménnyel kívánatra szívesen 

szolgálunk.

>KMVHUe#UvXMv.k «^,IV.*U(-k>WHvvK>eK>5KMC

UlEöűöj

=DKKREGZBff, H8THPLVH liAZÁK =

Menyasszonyi kelengye 
Női divat szövetek 
Velezek — Selymek

! ! Linoleum ! !

LSÖ RENDI)
lóhere-mag, lucerna-mag 
eredeti quedinburgi répa- 
magvak, komócsin fűmag, 
csibehur, b ü k k ö n y-rn a g, 
hanna-árpa jutányos áron 

kapható 260

Hollandéi Adolf és Fiai cépél
DEBRECEN, Piac-utca 28. szám.

Nyomatott Debreozen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


